8

SYSTEMS INTELLIGENCE
9
Merikapteenin systeemiäly





 Chapter XX / Luku XX

Merikapteenin systeemiäly

-Harri Kontturi

Kysymys tuonpuoleisesta ja kuolemasta askarruttaa kaikkia. Yllättävät ja ennakoimattomat elämäntilanteet saattavat monia kuilun partaalle . Läheisen kuolema, nimi takaussitoumuksessa, epäonni liiketoiminnassa, työpaikan menetys, lääkärin hoitovirhe, tieto parantumattomasta sairaudesta, sellin oven kolahdus tai karikko ihmissuhteessa järisyttää  ja koettelee henkisesti äärirajoja. 

Vaikka emme voikaan hallita kuolemaa,   onko kuoleman seuraukset  kuitenkin jollakin keinolla hallittavissa ? Kun elämän laiva on uppoamassa, onko  olemassa pelastusrengasta auttaa haaksirikkoutunutta selviytymään paremmin yli synkän virran takaisin vankalle maaperälle ? Voiko elämäänsä vankilan tyrmässä uudelleen särkyneistä palasista rakentavaa millään keinolla nostaa takaisin ihmisyyteen ? Entä onko työkalua yhdistää jo asemasotaan ajautunut riita yhteiseen maljankohotukseen ja hymyyn ?

Ajatus systeemiälyn mahdollisuuksista asianajajan päivätyössä on vanginnut minut käsiraudoin. Lähimpien työtovereideni kannustus ja kokemusteni tuoma rohkeus on saanut minut soveltamaan systeemiälyn ulottuvuuksia alalleni poikkeuksellisella ja uudella tavalla. Tämä essee on kertomuksia tosi elämästä ja systeemiälyn toimivuudesta myös pykäläviidakossa. Se on samalla kurkistus systeemiälyn ulottuvuuksista maailmaan, joka useille on mystinen. 

Astun salkku kädessäni vanhaan puutaloon. Olen saapunut kutsujaani nähden etuajassa ja  harmaahapsinen, ystävällisyyttään auringon lailla säteilevä sisäkkö  ohjaa minut sisään . Kerrankin minulla on aikaa työpäivänäni katsella ympärilleni ilman kiirettä ja luoda mielikuvaa minut kotiinsa kutsuneesta päämiehestäni, kuten me asianajajat asiakkaitamme kasvottomina kutsumme.

Kierrellessäni huoneita joka askeleella kohtaan ainutlaatuisuutta ja ennen näkemätöntä. Mieleeni tulee museo ja mietin, millainen onkaan se henkilö, joka on saanut tämän kaiken kootuksi. Hypistelen ensimmäisen kertaa elämässäni kokonaista norsun torahammasta  arvioiden mielessäni sen painoa. Ihastelen jalkojeni alla lattialla makaavaa tiikerinnahkaa ja jään toviksi lumoutuneena monien muistoesineiden ääreen. Koti ja sen ilmapiiri on ainutlaatuinen.

Kierreltyäni aikani minut ohjataan pieneen salonkiin ja istuudun pöydän ääreen. Samassa saapuukin kotiinsa kutsunut päämieheni, vanha merikapteeni. Teetä juoden kuuntelen hänen seikkailuistaan maailman merillä ja keskustelumme päätteeksi hän kertoo minulle elämänsä olevan päättymässä vain muutaman kuukauden kuluessa. Syöpä tekee hänessä salakavalasti työtään, vaikkei sitä päällepäin tästä merien sankarista uskoisi.

Merikapteenin kanssa kiertelimme huoneesta toiseen. Hän kertoo läheisistään. Vaimonsa hän oli saatellut hautaan kauan sitten silloin, kun  horisontti oli vielä tuttu näky ja uudet seikkailut alati edessä. Vaimonsa kuoleman jälkeisen ajan hän oli omistanut lapsilleen ja erityisesti lastenlapsilleen aina kun vuoro vapaaseen pitkän merirupeaman jälkeen maissa koitti.

Ensimmäinen oppituntini systeemiälyn maailmaan 

Hänen lapsensa ja lapsenlapsensa olivat se pandoranlipas, joka oli kätkettynä vanhan merikapteenin sydämeen. Hän kertoi paljon heistä ja kertoi ainoana toiveenaan olevan sen, että lasten ja heidän jälkeläisensä ykseyttä mikään ei hänen jälkeensä rikkoisi. Siksipä hän halusi tehdä testamentin.

Tarjosin kapteenilleni tavanomaista testamentin mallia. Kaikki vaan pääluvun mukaan ja tasan. Kapteenini pudisti päätään. Hänen kotinsa esineineen oli niin ainutlaatuinen, että hän pelkäsi torahampaiden ja taulujen tulevan riidan kohteiksi. Kaikki jälkeläiset uneksivat varmasti samoista kaukomaiden tuomisista ja oli vaarana, että siinä jaossa sisar ja veljessuhteet rikkoutuisivat iki ajoiksi. Sen vanha merikarhu halusi omilla toimillaan estää. 

Siitä tuli juristinurani pisin testamentti . Kun sitten iltamyöhäsellä hyvästelin kapteenini ja astuin täysiksi sanelemani kasetit salkussani pimenevään iltaan, huomasin olevani haltioitunut siihen tarinaan ja tehtävään, joka eteeni oli tullut. Samalla tapahtumasta tuli elämäni ensimmäinen oppitunti systeemiälyn maailmaan, vaikken tätä vielä silloin itse ymmärtänytkään. Tämä selvisi minulle vasta kolmen kuukauden päästä perinnönjaossa.

Kapteenin kuoltua lapset siippoineen kokoontuivat entiseen lapsuudenkotiinsa. Vaikka tapaaminen hautajaisten jälkeen oli harras, maallinen kuitenkin paistoi perillisten ja heidän puolisoidensa kasvoilta. ”Tämän haluan” , ” Tämä on jo luvattu minulle” luin kasvoilta heidän ajatuksiaan.. Perilliset hypistelivät melkein jo omistajan elkein merikapteenin jälkeensä jättämiä arvoesineitä. Kaipaus oli hetkessä muuttunut kireydeksi ja omistamisenhaluksi.  

Aikansa kierreltyään ja mielissään omaa perintökalleuksien toivelistaa laadittuaan kaikki kokoontuivat perunkirjoituksen pitoon omine odotuksineen. Rutiinikirjausten jälkeen avattiin kaikkia meriä seilanneen merikapteenin  testamentti. Kukaan perillisistä ei aavistanutkaan sen sisältöä ja mitä tuleman piti. Kaikki halusivat minun lukevan sen, sisälsipä se mitä tahansa. 

Merikapteenin viimeisenä tahtona julistin paikalle olleille aikanaan kirjatun testamentin sisältöä.. Perinnönjättäjä kuvaili menneiden vuosikymmenten yhteisiä onnen hetkiä, sisarten ja veljien elämää leikkisistä lapsuudenhetkistä nykyisyyteen ja tuon yhteenkuuluvuuden  merkitystä. ”Sisar ja veljesrakkaus olkoon se tukijalka, johon elämänne rakentakaa. Älkää minkään maallisen antako sitä horjuttaa”   Isä halusi vielä kuoltuaankin puhutella näin jokaisen läsnä olevan sydäntä. 

”Ruokasalin seinällä olevan meriaiheisen taulun haluan menevän tyttärelleni Kaisalle. Haluan taulun juuri Kaisalleni, koska aina palatessani kaukomailta tyttäreni halusi juuri tämän taulun edessä istahtaa syliini ja kuulla niistä seikkailuista, joita olin palaamallani matkalla kokenut. Ne hetket  olen muistanut ikuisesti rakkaudella tämän taulun edessä aamuteetäni nauttiessani. Olkoon taulu Kaisalleni ikuinen ikkuna niihin yhteisiin hetkiin ja portti matkoille, joille voit muistoissasi kanssani palata aina uudelleen ja uudelleen.” .Kyseessä ei ollut mikä tahansa taulu. Taidearvioijat olivat arvioineet sen perunkirjoitukseen yli 5.000 €:n arvoiseksi ja jokainen olisi halunnut sen varmasti seinälleen.

Jatkoin testamentin lukemista. ”Olohuoneessa olevan kaukoputken haluan testamentata pojalleni Eskolle. Hänelle aikanaan kerroin meidän laivoillamme suunnistavan myös tähdistä. Tällä kaukoputkella yhdessä tutkimme pihaltamme samoja tähtiä, joita olin merilläni seuraillut ja talvisina pimeinä iltoina putkellani taivasta tähyten teimme monia matkoja avaruuden äärettömyyteen. Sirius oli suosikkisi ja nimesit sen onnentähdeksesi, joka onkin johtanut sinut menestykseen ja onneen. Toivon sinun löytävän taivaalta putkellani myös minun tähteni ,kun sellaiseksi sytyn tuikkimaan poistuessani luotanne.” Kaukoputki oli kullattu ja jalokivikoristein keräilyharvinaisuus.

Kun  jatkoin yli seitsemänkymmentäsivuisen testamentin lukemista eteenpäin, selvisi, että kaikille viidelle perilliselle oli vuorollaan osoitettu rakkaudella perustellen jotain todella henkilökohtaista ja ainutlaatuista.  Arvokas torahammas löysi omistajansa, tiikerinnahka lattiansa ja taulut seinänsä.  Puolivälissä testamentin lukua ei paikallaolijoilta löytynyt kostumatonta silmää ja kun tilaisuus oli ohi, kaikki halasivat toisiaan . Vaikka kaikki olisivat halunneet torahampaan , kauniin taulun tai tiikerinnahkan, voivat he ihastella niitä rakkauden näkökulmasta tästä lähtien läheistensä kotona ja muistella meriensä sankaria. Toinen vaihtoehto ilman systeemiälykästä vanhuksen ajattelua olisi johtanut kateuden näkökulmaan ilman sisar ja veljesrakkautta. 

Systeemiälyn riemuvoitto

Vanha harmaahapsinen merikapteeni oli toiminut ennakoidusti systeemiälykkäästi. Ehkäpä hän oli saanut lahjansa johtaessaan miehistöään myrskyisillä merillä tai hurrikaanin uhatessa.   Hän oli asettunut perillistensä asemaan ja harkinnut kuoleman jälkeistä tilannetta heidän mahdollisen ajattelunsa kannalta. Hän oli systeemiälykkäästi havainnut aarteiden joukossa orastavan riidan siemenen, mutta tyrehdytti sen kasvumahdollisuuden testamenttia synteesiälykkäästi instrumenttina käyttäen.  Hän pystyi vaikuttamaan läheistensä ajatuksiin vielä kuoltuaankin.  Mahdollisuuden suvun harmoniasta hän varmisti vielä eläessään. Haudasta käsin siihen ei enää olisi voinut vaikuttaa. 

Läheskään aina ei näin onnellisesti tapahdu. Usein arkitodellisuudesta voin kokemuksesta sanoa, että kiista äidin kansallispuvusta tai isän ampuman hirven sarvista erkaannuttaa aiemmin niin läheiset toisistaan. Onpa ollut tilanteita, että olen joutunut perinnönjakotilaisuudessa jakamaan veljet ja siskot jokaisen eri huoneisiin ja sovittelijana sukkuloinut huoneiden välillä sovintoa tunnustellen. Vaikka luulisi perilliselle ilmaiseksi lankeavan perintöosuuden olevan kuin ansiotta saadun lottovoiton,  maallinen on liian usein se syy, joka saa siskon pyyhkimään veljensä joulukorttien saajien joukosta tai veljen unohtamaan siskonsa ikiajoiksi. 

Juristin uomaelämä

Tuo merikapteenin esimerkki antoi minulle oivan sysäyksen ryhtyä laajemminkin tarkastelemaan omaa toimintaani ammatissani  ja tarjosi mielenkiintoisen lähtökohdan myös sille ”ehkä on olemassa toinenkin vaihtoehto ” ajattelulle. 

Voisiko systeemiälykästä lähestymistapaa laajemminkin kokeilla täysin uusissa ulottuvuuksissa vahvoihin perinteisiin kangistuneella alallani? 

Olisiko olemassa muitakin kuin totuttuja toimintatapoja toimia pykälien selittäjänä ja lakialan ammattilaisena ?  Auttaisiko ongelmatilanteissa asettuminen useammin toisen asemaan tai pysähtyminen punnitsemaan kaikkien asiaan osallisten näkökantoja parhaan kokonaistuloksen saavuttamisessa ? Onko minulla ylipäätänsä mahdollisuutta ajatella vapaasti ja selvittää muita mahdollisuuksia vai onko  asianajajan arki määritetty lopullisiksi ajoiksi jo valmiiksi.

Moni juristi ui valtavirran mukana ajattelematta, mihin uivat ja miksi uivat juuri siihen suuntaan. Hänellä saattaa olla uusia ajatuksia ja lahjoja, mutta hän ei halua niitä ulkoisista paineista johtuen käyttää. Kaikkien uskomukset ja alan historia on saattanut määrittää tämän uomaelämän.  Sinällään pieni mikromuutos ja hyppääminen uomaelämästä voi kuitenkin sysätä liikkeelle  jotain suurta ja tuoda muutosta toimintatapoihin . Kun olet rohkea ja innostunut niistä uusista ajatuksista, joita sinulla on , saatat ympärillesi synnyttää maagisen nosteen ja kaikki ympärilläsi toimivat ihmiset alkavat vaikuttaa toisiinsa siten, että mikromuutoksesta alkavat huomaamattaan kehittyä jotain suurta. 

Vaikka työarkemme saattaakin olla ennalta määritelty, meidän ajatuksia ei ole kuitenkaan määritetty ennakolta. Olemme periaatteessa vapaita kaikille innovaatioille ajatuksissamme ja voimme antaa niiden lentää. Meidän on annettava itsellemme vapaus ajatella, onko olemassa muita mahdollisia tapoja ajatella asioista, kuin mitä olemme opiskelu ja työyhteisössä omaksuneet. Vain näin voi syntyä uutta ja arkitodellisuus sekä työ saada aivan uusia, yllättäviä ulottuvuuksia. Emme saa antaa elintilaa kyynisyydelle, mikä on kaiken uuden synnyttämisen este ja estää systeemiälykkään toiminnan. Et saa hyväksyä  arkea sellaisena , ettei sille ole olemassa muita ajatusvaihtoehtoja.

Systeemiälykäs asianajaja

Kuvan systeemiälykkäästi työssään toimivasta asianajajasta voisi hahmottaa Raimo Hämäläisen en ja Esa Saarisen   systeemiälykkyydelle luomien tunnusmerkistötekijöiden mukaan. Jotta asianajaja toimisi kulloisessakin toimintaympäristössään systeemiälykkäästi,  olisi hänen kyettävä hahmottamaan vuorovaikutuksellisia takaisinsaantikytkentöjä sisältäviä kokonaisuuksia. Hänen olisi hahmotettava itsensä osana pientä tai suurta kokonaisuutta sekä kyettävä tunnistamaan tässä kokonaisuudessa eri osapuolten vuorovaikutussuhteet. 

Asianajaja toimii aina kaikissa tilanteissa alaansa liittyvänä laki asiantuntijana. Vaikka laki ja sen tulkinta onkin  tärkein asiantuntijaominaisuus, toimiakseen systeemiälykkäästi   tähän   asiantuntijuuteen tulisi kuitenkin liittyä myös voimakas sisäinen kehittymisen tarve. On oltava utelias uusista toimintamalleista eri vuorovaikutustilanteissa sekä mahdollisista ongelman lähestymistavoista. Tarvitaan myös reflektointikykyä ja omien ajattelumallien, toimintaympäristönsä havainnointitapojen ja niiden toimintaa ohjaavan vaikutuksen tunnistamista, tiedostamista ja ennen kaikkea valmiutta omien ajattelumallien muuttamiseen ja rohkeutta kaiken uuden kokeiluun. 

Työssään asianajaja  joutuu usein  keskelle ongelmien merta ja toimimaan saattajana sotkujen viidakossa. Kuoleman siiven hipaisu tai meneillään oleva henkilökohtainen  tragedia  ovat usein seuralaisena asiakkaan avatessa työhuoneen oven. Maailman luhistuminen ja epäusko tulevaisuuteen kuvastuu aina autettavan kasvoilta vankilan sellin oven kolahtaessa kiinni tai tuomioistuimen julistaessa elinkautistaan. Usein pelkkä uskallus kääntyä ongelmassa lakimiehen puoleen on pelottavaa ja kynnys avun hakemiselle liian korkea. 

Asianajajan nähdään useimmiten auttajan roolissa. Päätään poliisiputkassa selvittävä edellisen illan puukkosankari , konkurssiin asettamishaasteen hetkeä aiemmin käteensä saanut yrittäjä tai vaikkapa kännykän tekstiviestillä juuri puolisonsa vireille panemasta avioerohakemuksesta tiedon saanut näkee asianajajansa tuskassaan ainoana tiennäyttäjänä ja oljenkortena takaisin vapauteen , yhteiskuntaan ja ihmisarvoon. Silloin todellisen läsnä olemisen taidot ovat tarpeen. Usein tilanne muuttuu jopa kolmen roolin kantajaksi ; auttajasta tulee selittäjä ja viimein sovittelija. Asioita on tarkasteltava aina useasta eri näkökulmasta, joka systeemiajattelussa on välttämätöntä.

Asianajajan tyypillinen toimintaympäristö on megasysteemi nimeltä oikeus. Normipohja, minkä määrittäjänä on valtio, muodostaa ne kehykset,  mitä oikeutena on pidettävä.  Oikeudenkäynti on tämän megasysteemin tärkein systeemi, jossa oikeuden toteutumisen viime kädessä varmistuu. Oikeudenkäynti on samalla myös ns. virallinen aikuisnäytelmä, jossa eri osapuolilla on eri tehtävistä ja näkökannoista johtuen roolihahmonsa omine käsikirjoituksineen ja  omine pyrkimyksineen. On ymmärrettävä tätä kokonaisuutta ja se , miten systeemi ja  sen vuorovaikutussuhteiden sisäinen dynamiikka toimii ja vaikuttaa tuloksiin. 

Toinen tyypillinen toimintaympäristö liittyy ns. epävirallisiin aikuisnäytelmiin. Ne ovat päivittäisiä riitojen sovintoneuvotteluja, konsultaatiota ja tapauskohtaista ongelmanratkaisua. Asianajajan toimintakenttä on siis täynnä vuorovaikutuksellisia takaisinsaantikytkentöjä sisältäviä kokonaisuuksia. Hän toimii aina osana pientä tai suurta ongelmanratkaisukokonaisuutta, jossa tulisi kyetä systeemiälykkäästi tunnistamaan eri osapuolten toiveet, tarpeet ja vuorovaikutussuhteet. 

Tätä vuorovaikutussysteemiä ohjaavat käytännössä uskomukset ja ajattelumallit, jotka ovat usein tiedostamattomia, automaattisia  ja jopa jossain määrin vääristyneitä. Piintyneet mentaalimallit voivat muodostua merkittäväksi uusien toimintatapojen ja ennennäkemättömän  kehityksen esteeksi. Uudet ajatukset ja uudet vuorovaikutuskeinot eivät etene toimintaan saakka, koska ne törmäävät syvään juurtuneisiin ajattelutapoihin. 

Itse olen tarkoituksella uskaltautunut työssäni kokeilujen maailmaan ja tutkailemaan alallani uudenlaisia ajattelumalleja . Aarteeni on ollut , että  lähimmät työtoverini eivät ole olleet ”latistuksen mankeleita” vaan olen innostuksen näkökulmasta voinut kehitellä aivan uusia toimintamalleja. On selvää, että uutta voidaan luoda vain luopumalla vanhoista ajattelutavoista ja entisistä menettelymalleista. Täysin uudenlaisella vuorovaikutuksiin kohdistuvalla lähestymistavalla voi erottautua muista ja olla edelläkulkija. Nopeasti muuttuvassa ympäristössä edellytetään systeemiälykkäältä toimijalta myös asianajoalalla ennen kaikkea uskallusta, kykyä visioida tulevaa ja pohtia uusia innovaatioita - ainakin niiltä, jotka haluavat olla mieluummin kehityksen kärjessä kuin aina askeleen jäljessä.

Lakimies marketissa

Miltä tuntuisi ajatus jalkautuneesta koko kansan lakimiehestä, joka on aika ajoin ”jäsenetuna” kaikkien tavattavissa ilman ajanvarausta tutussa marketissa ? Entä mikä merkitys täysin uudenlaisen vuorovaikutussysteemin luomiselle olisi pienellä jutusteluhetkellä lakimiehen kanssa pääsylipun hintaan liittyvänä etuna messuilla tai kansantorilla  ?

Koska olin aina pitänyt kynnystä lakimiehen juttusille liian korkeana ja tilannetta lakimiehen tapaamisessa lähtökohtaisesti jopa pelottavana, kiehtoi ajatus luonnollisen vuorovaikutussysteemin luomiselle jalkautumalla. Mikä olisikaan se mahdollinen paikka, jossa nämä pelot väistyisivät ja tilalle syntyisi aito vuorovaikutus neuvoja tarvitsevan ja niitä antavan välille? Voisiko omaa toimintaani kehittää systeemiälykkäästä näkökulmasta  mahdollisen neuvoa tarvitsevan tarpeista ja ajatusmaailmasta käsin.

Keinon siihen keksi läheisesti tuntemani  kokenut kauppaneuvos istuessamme eräänä toukokuisena aamuna lintutornissa ihastelemassa Siperiaan matkaavia hanhia.  Itse hän oli mitä  systeemiälykkäämmin johtanut omaa yritystään maakuntamme lippulaivaksi ja vuosien saatossa hänestä oli omasta sydämestä kumpuavalla toiminnallaan tullut monien suurhankkeiden ratkaiseva isähahmo, oikea maakuntamme todellinen merikapteeni.

Ystäväni piti asianajajakuntaa ammattikuntana, jonka juttusille meno vaati suurta uskallusta. Häntä vierasti vitseissä ja kansan mielissä syntynyt  ajatus siitä , että asianajajan puoleen ongelmissaan kääntyvän pelkona on , että lakimies vie häneltä loputkin rahat. Lakimiehen tulisi olla  ihmistä lähellä ja toiminnassa tarvittaisiin luottamuksen saavuttamiseksi kansanomaisuutta. Hän tarjosi minulle ainutlaatuista  mahdollisuutta muuttaa tuota käsitystä ainakin omalta osaltani.

Minussa heräsi ajatus vaihtoehdosta, joka poikkesi valtavirrasta.. Näin syntyi ennennäkemätön käsite vihreän kortin asiakasomistajan ”Bonuslakimiehestä”, joka olisi tietyissä tilanteissa kaikkien tavattavissa ”tässä ja nyt” . Hän olisi se, jonka hihasta neuvoja tarvitseva voisi pelkäämättä tarttua tutussa ympäristössä ilman sen erikoisempia ponnistuksia ja jonka puhetta voisi kuunnella vaikkapa tavaratalon miesten vaateosastolle raivatussa tilassa. 

Systeemiälyn kannalta kysymys oli puhtaasti asettumisesta mahdollisesti neuvoa tarvitsevan tai  ongelmansa kanssa kamppailevan asemaan. Kynnys neuvon kysymiselle saattoi olla liian korkea ja sitä voi mataloittaa jalkautumalla kansan pariin. Kokemus asianajajan työstä aivan uuden ajatusmallin pohjalta oli ja on edelleenkin uskomattoman nostattava .  Avaamalla aivan uudenlaisen kanavan lakialalla olen saanut satoja kontakteja, joihin ennen ei olisi perinteisin tavoin ollut mahdollisuuksia. Nyt toimintatavasta on tullut osa asianajotoimistomme brandiä ja uudesta kansanläheisestä lähestymistavasta tuli kysytty palvelukonsepti toimialueellani toteutettavilla kansantapahtumilla ja messuilla.  Kokemukset ”meiltä saa bonusta” toimintamallista lisäsivät muutostarmoa tehdä edelleenkin myös muulla tavoin toisin asianajotoimintaa ja sain kokeilustani ainakin saman verran itselleni rohkeutta ja uskallusta kuin minut tapaamani asiakkaat ongelmiinsa helpotusta. Bonuslakimieheen voit tutustua osoitteessa www.asianajotoimisto.com. Valikoi sieltä ikoni ”asiakasomistajasivut”, poimi asiakasomistajakortti ja kirjaa siihen numerot 12345, niin olet mukana bonusmaailmassa. 

Opus Lex

Asianajaja kokee usein asiantuntijantyössään yksinäisyyttä. Tiedon jakaminen ammattikunnan kesken on ollut alalle vierasta ja jokainen puurtaa kammiossaan ongelmanratkaisussa ilman toisen tukea. Miksi näin on, vaikka vuorovaikutuksen aikaansaaminen olisi mahdollista ? Miksi emme kykene hahmottamaan  itseämme osana  suurta kokonaisuutta sekä tunnistamaan tässä kokonaisuudessa eri toimijoiden vuorovaikutussuhteiden rajattomia mahdollisuuksia ?

Tästä lähtökohdasta syntyi ajatus OpusLexistä, yli 20 asianajotoimiston ja yli 50 asianajajan ja lakimiehen verkostosta ja tietotaidon jakamisesta ilman taloudellisia etuja. Kysymys on verkostoituneesta  asiantuntijuudesta , jossa asianajajat jakavat tietotaitoaan toisilleen ja antavat ammatillista tukea sitä tarvitsevalle. OpusLex verkosto merkitsee siis paitsi tiedon myös tuen lähdettä.

OpusLex perustuu uudenlaisen asianajajakulttuurin luomiseen ja verkoston kuuluvien jaettuun osaamiseen pelkästään yksilöllisen osaamisen sijasta. Toiminnassa on kyse uutta luovasta vuorovaikutuksesta, jonka kautta yhdistellään eri lähteistä peräisin olevaa informaatiota kaikkia verkoston kuuluvien palvelevaksi kokonaisuudeksi. Kyse on tiedon jakamisen kautta myös mukana olevien työn  tehokkuuden lisäämisestä. Sähköinen toimiympäristö on luonut antaa siihen erinomaiset tekniset valmiudet.

Verkostossa kiinnitetään erityisesti huomiota asianajotoimistojen verkoston yhteisen osaamispääoman kasvattamiseen yhteisellä koulutuksella sekä omaa informaatiota ja tietoa sisältävällä ekstranetillä. Yhteistyö onkin merkityksellistä erityisesti tiedon lisääntymisen kannalta. Verkostoon liittyminen edellyttää kaikilta kykyä innovatiiviseen toimintaan ja halua jatkuvaan kehittymiseen. Kuuluminen verkostoon edellyttää myös visiota yhteisestä päämäärästä ja halua yhteisen tulevaisuuden luomiseen. 

OpusLex verkosto on vieläkin ainoa näistä lähtökohdista toimiva ja verkostoon kuuluville tietoa jakava asianajajaverkosto ja se on tuonut uudenlaisen toimintamallin asiantuntijoiden vuorovaikutukselle. Tutustu verkostoon osoitteessa www.opuslex.fi.

Konkurssin haaksirikko

Konkurssit ja yrityssaneeraukset ovat tapauksia, joissa on aina mukana lukuisia intressitahoja, joilla kaikilla on asioiden hoidolle omat näkökantansa ja omista  intresseistä lähtevät fiskaaliset päämääränsä. Konkurssiin ajautunut velallinen on kaiken tämän keskellä ja useimmiten yksin kaikkensa menettäneenä. Onpa urallani sattunut kohtaloita, joissa konkurssi on todella merkinnyt todella kaiken menettämistä, sillä konkurssiin juuri asetettua yrittäjää on kotiovella odottanut puoliso lapsineen matkalaukut pakattuina jättämässä kotiaan ja puolisoaan.

Näissä tilanteissa jos missä tarvitaan todellista läsnäoloa. Jos konkurssipesää hoitava asianajaja tässä tilanteessa keskittyy vain pesänhoidon rutiineihin ja tekee vain mitä laki sanoo unohtaen hänet, johon haaksirikko todella ihmisenä kohdistui, saattaa tuo elämäänsä sirpaleista kokoava kokea menettäneeksi  ihmisarvonsa ikuisiksi ajoiksi. Itseluottamus on menetetty ja rohkeus on  vieras sana velallisen sanavarastossa.

Miten systeemiäly voi sitten toimia siinä vuorovaikutuskentässä , jossa ovat sekä varojaan konkurssissa menettäneet velkojat ja näiden antamat varat konkurssissaan menettänyt velallinen ? Vaikka intressit ovat hyvin ristiriitaiset, huomioimalla eri osapuolten näkökannat ja yhdistämällä niitä lähelle toisiaan saavutetaan lopulta kaikkia tyydyttävä konsensus ja lopputulos. Kaiken avain on avoimuus ja eri näkökantoja edustavien saaminen yhteen yhdessä ratkaisemaan ja päättämään menettelytavoista. Pesänhoitaja toimii kokoontumisten kapellimestarina ja kokoaa näkökannat lopulta päätöksiksi, johon kaikki ovat saaneet vaikuttaa ja antaa oman panoksensa.

Koska useimmiten vain ns. suurvelkojat ovat olleet kiinnostuneita pesänhoidosta pienten jäädessä usein epätietoisuuteen suremaan menetettyjä eurojaan, pohdin käytännön työssäni usein sitä, mikä olisi se keino saada eri näkökannat paremmin esille ja lisätä asiaan osallisten mukanaoloa yhteisten asioiden hoitamisessa. Keinon siihen keksin heitettyäni ongelmani useille konkursseissa ja saneerauksissa mukana olevien eri intressitahojen pohdittavaksi. Näin syntyi ainutlaatuinen konkurssipesien ja yrityssaneerausten sähköinen virtuaalimaailma, joka mullisti täydellisesti perinteisen asioiden hoidon.

Aiemmin vain mappiröykkiöiksi ja sadoiksi kopioiksi rakentunut menettely heräsi eloon. Virtuaalimaailmasta tuli reaaliaikeinen tiedonsaannin ja vaikuttamisen nykyaikainen forum, joka imaisee menettelyssä mukana olevat helposti mukaansa. Syntynyt ajatus heräsi eloon ja lopputulos vaikuttaa jo nyt täysin uudessa ulottuvuudessa käytännön asianajajan työssä. Nyt kaikki voivat uudessa järjestelmässä helposti vaikuttaa asioiden hoitoon, esittää näkökantansa ja saada haluamansa tiedot prosessista, joka ennen oli mystinen, mutta nyt avoin ja läpinäkyvä. Systeemiälyn kannalta merkityksellistä oli erityisesti se, että ajatus mikromuutoksesta  alkoi itää laajassa kentässä ja tuon virtuaalimaailman piirustukset ja sisältö syntyivät viranomaisten, oikeuslaitoksen , velkojaryhmien ja  asiaa hoitavien esittämistä näkökannoista.

Jotta voisit kurkistaa konkurssien ja yrityssaneerausten mystiseen maailmaan, olen luonut kuvitteellisen Oy Systeemiäly Ab:n konkurssipesän. Löydät sen internetistä osoitteesta www.konkurssi.net. (Valitse infopalvelut, kirjoita käyttäjätunnukseksi systeemiäly ja salasanaksi bulevardi ja valitse valikosta konkurssi/Oy Systeemiäly Ab, niin olet virtuaalimaailmassa )
Sovintomenettely ja systeemiäly

Oikeudenkäynti on tunnetusti kallis prosessi, joka vie aikaa ja jonka lopputuloksena useimmiten on siihen osallistuvien välien haaksirikko. 1990 luvulla heräsi Suomessa  asianajajien keskuudessa ajatus, olisiko mahdollista luoda oikeudenkäynnin rinnalle toimiva prosessi, jolla monet oikeudenkäynnin epäkohdat voitaisiin välttää ja jossa riidan kumpikin osapuoli voisi mieltää voittaneensa jotain merkityksellistä.

Niinpä Suomen Asianajajaliitto toi Suomeen aivan uudenlaisen oikeudellisten riitojen ratkaisuvaihtoehdon – sovintomenettelyn. Menettelyn ajatuksena on, että kaksi vastapuolille näkemyksissään ja vaatimuksissaan ajautunutta sopivat sovinnolliseen ratkaisuun pyrkimisestä tietyn riitakysymyksen osalta. Rauhan rakentajaksi osapuolet valitsevat asianajajan, joka on saavuttanut sovittelijan pätevyyden erityisessä koulutuksessa.

Sovittelijan systeemiälykkäällä  toiminnalla ja riidassa eri näkökantojen huomioimisella on lopputuloksen kannalta ratkaiseva merkitys.  Sovittelijan on oltava tehtävässään puolueeton ja riippumaton. Hänen tulee pyrkiä kaikin tavoin edistämään tehokkaasti ja joutuisasti riitakysymyksen sovinnollista ratkaisua,  eikä hän toimi asiassa tuomarina. Sovittelija on neuvottelija ja hänen velvollisuutensa on pitää omana tietonaan kaikki se, minkä hän on sovintomenettelyn johdosta saanut tietää asianosaisista ja näiden oloista.

Työ on osapuolten mielipiteiden kuuntelemista ja sen hahmottamista, onko osapuolten alun alkaen usein kaukanakin olevat näkökannat saatavissa lähemmäksi toisiaan. Sovittelija on avoin kaikille ja raivaa omassa mielessään riidalle sovinnon tietä ja pyrkii saattamaan osapuolet lopulta sopuisaan lopputulokseen ja maljan kohotukseen. Lopputulos on useimmiten kummallekin voitto, jota aina ei voi mitata rahassa. Vaikka raha tai muu velvoite usein onkin olennaisena elementtinä lopputuloksessa, vähintään yhtä arvokkaana on pidettävä esimerkiksi  sovinnon myötä säilyneitä liike- ja kauppasuhteita, jotka muutoin olisivat menetetty ikiajoiksi.

Voit tarkemmin tutustua sovintomenettelyyn systeemiälyn näkökulmasta Suomen Asianajajaliiton kotisivuilla osoitteessa www.asianajajat.fi.

Kirjoittaja

Harri Kontturi on koulutukseltaan varatuomari ja työskentelee asianajajana. Hän on yleisjuristi, joka työssään joutuu päivittäin silmätysten elämän raadollisuuden kanssa ja jolla on myös mahdollisuus kurkistaa ihmiselämän horjuvien kulissien taakse. Ongelmat ihmissuhteissa, riitaiset sopimuskumppanit tai tekoaan sellissä katuva ovat hänelle arkipäivää, jolla on aina myös kasvot. Hänen mielestään systeemiälykkäällä lähestymistavalla on tärkeä rooli siinä ihmisnäytelmässä, jota juristin työelämäksi kutsutaan.
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